Методическое письмо
по использованию в образовательных организациях Саратовской области учебно-методических пособий  по предметам 
«Физическая культура», «ОБЖ» 

В соответствии с частью (пунктом) 4 статьи 18 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» организации, осуществляющие образовательную деятельность по имеющим государственную аккредитацию образовательным программам начального общего, основного общего, среднего общего образования, для использования при реализации указанных образовательных программ выбирают:

1) учебники из числа входящих в федеральный перечень учебников, рекомендованных к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования;

2) учебные пособия, выпущенные организациями, входящими в перечень организаций, осуществляющих выпуск учебных пособий, которые допускаются к использованию при реализации образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования.
Учебники ИЦ «ВЕНТАНА-ГРАФ»

Учебники авторов Петровой Т. В., Копылова Ю. А., Полянской Н. В. «Физическая  культура» (5 - 7 классы, 8 – 9 классы) входят в систему «Алгоритм успеха» и логически продолжают завершённую предметную линию учебников по физической культуре для начальной школы (Петрова Т.В. и др.), рекомендованную Министерством образования и науки РФ и выпускаемую издательским центром «Вентана-Граф».

При создании учебников для 5 – 9 классов авторы основывались на представлении о преемственности между начальным и основным школьным образованием, в связи, с чем содержание учебников для основной школы нацелено на расширение и углубление знаний обучающихся, полученных в начальной школе.

Материал изложен в структурированной и систематичной форме, единообразной для обоих учебников и учитывает климатические и национальные особенности страны. Авторы исходили из идеи интегрированного обучения физическому воспитанию, поэтому каждый из учебников содержит и теоретические сведения (об истории физической культуры и спорта, необходимые предметные термины и понятия) и вместе с тем содержит материал, позволяющий школьнику самостоятельно овладевать основами двигательной деятельности с оздоровительной направленностью в школе и вне её. Содержание учебников способствует созданию условий для самоопределения и социализации обучающихся на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства; способствует формированию патриотизма, любви и уважения к своему Отечеству, своему народу, родному краю.

Содержание и методический аппарат учебников подобраны и разработаны в соответствии с предметными, метапредметными и личностными требованиями к результатам обучения школьников основной школы, указанными в ФГОС основного общего образования.
К учебникам прилагается методическое пособие для учителя, соответствующее структуре и содержанию учебников, для организации обучения в 5–9 классах (авторы: Т.В. Петрова, Ю.А. Копылов, Н.В. Полянская, С.С. Петров). Пособие включает программу курса и планирование учебного содержания, а также материалы по контролю уровня достижения планируемых результатов и по организации проектной и исследовательской деятельности обучающихся.

Учебники ИЦ «ВЕНТАНА-ГРАФ» включены в Федеральный перечень учебников и имеют электронные формы. 

Учебно-методические комплекты также включают в себя учебники в электронной форме (авторы Т.В. Петрова, Ю.А. Копылов, Н.В. Полянская, С.С. Петров), соответствующие структуре и содержанию учебников в печатной форме. Электронные варианты учебника имеют интерактивное содержание, позволяющее вести поиск по элементам содержания, а также содержит мультимедийные элементы и задания для самопроверки и закрепления изученного материала.

Учебники издательства «Просвещение»

Издательство «Просвещение» предлагает для образовательного процесса на уровне основного общего образования два учебно-методических комплекса: «Школа России» и «Перспектива».

1) Линия учебно-методических комплексов по физической культуре А. П. Матвеева. 5 – 9 классы входит в систему «Перспектива» и  предназначена для изучения физической культуры в 5 – 9 классах на общеобразовательном уровне. УМК «Физическая культура» для 5 – 9 классов доработаны в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования и рабочими программами «Физическая культура. 5 - 9 классы» А.П.Матвеева.

Отличительные особенности УМК:

· формирование у школьников умений, навыков и компетенций для самостоятельной организации различных форм занятий, то есть перехода от выполнения освоенных упражнений к самостоятельному выполнению учебных заданий и последующей самостоятельной деятельности

· активизация включения школьников в процесс совершенствования своей физической природы, развития творческого мышления, потребности в занятиях физическими упражнениями, ведении здорового образа жизни.

2) Линия учебно-методических комплексов по физической культуре М. Я. Виленского, В. И. Ляха. 5 – 9 классы входит в систему «Школа России» и предназначена для изучения физической культуры в 5 – 9 классах.

Учебно-методические комплексы переработаны в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом общего образования, примерными программами по предмету «Физическая культура» и рабочими программами В.И. Ляха, а также основными положениями Федерального закона «О физической культуре и спорте». Учебный материал комплексов направлен на развитие основных физических качеств и приобщение учащихся к здоровому образу жизни. Описание упражнений для развития силы, выносливости, ловкости, скорости даются с учетом возраста и индивидуальных возможностей учащихся.
Издательство «Просвещение» предлагает для образовательного процесса на уровне основного общего образования по предмету ОБЖ учебно-методический комплект «Основы безопасности жизнедеятельности», для учащихся 5-9 классов общеобразовательных организаций под редакцией А.Т. Смирнова. Авторы А.Т. Смирнов, Б.О. Хренников.
На учебник получены положительные экспертные заключения Российской академии наук (№ 10106-5215/48 от 30.09.2011 г.) и Российской академии образования (№01-5/7д-421 от 17.09.2011 г.) доработка структуры и содержания учебников проведена при поддержке Федерального государственного учреждения «Пограничный научно-исследовательский центр ФСБ России и Национального антитеррористического комитета России.
Учебники издательства «Просвещение» включены в Федеральный перечень учебников и имеют электронные формы. 




